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Contexto

Introducción

Características del estudio

C o l o m b i a

C i u d a dT i p o  d e  p o b l a c i ó n

M u e s t re o  i n t e n c i o n a l

Caracterización de la población encuestada 

Según Migración 
Colombia, en menos 
de una década, el país
pasó de acoger: 

23.573
personas venezolanas 

en 2014
personas a junio de 

2022

a 1.842.390

Según cifras 
de Naciones 
Unidas, más 
de:

Entre noviembre de 2021 y febrero de 2022, el Consejo Noruego para 
Refugiados (NRC) recolectó y analizó, con el apoyo de Cifras y 
Conceptos, información sociodemográfica, económica y de contexto 
sobre la integración de las personas refugiadas y migrantes 
provenientes de Venezuela en las comunidades de acogida en tres 
países de Suramérica: Colombia, Ecuador y Perú. 

Si bien las muestras seleccionadas tienen un carácter indicativo y 
urbano, no necesariamente representa la situación de todas las 
personas venezolanas que se encuentran en condición de refugiadas 
y migrantes y de la población de acogida en cada área geográfica del 
estudio.

 5.000.000
de personas refugiadas y 
migrantes venezolanas se 
han desplazado hacia 
América Latina y el Caribe. 

Los tamaños son suficientes para obtener unos resultados 
de carácter indicativo para cada población.

1.001

Casos de estudio

Tamaño de la muestra

Muestra aleatoria en áreas urbanas de residencia de las 
personas refugiadas y migrantes venezolanas.

La muestra para la población de acogida se selecciona en las 
áreas de donde se toma la información de las personas 
refugiadas y migrantes.

El diseño de la investigación implicó la aplicación de encuestas 
estructuradas a una muestra  de hogares de personas refugiadas y 
migrantes venezolanas, así como a la población de acogida. Esta 

Población de acogida

51%

49%

Población de acogida
Personas refugiadas y migrantes

Personas refugiadas y migrantes

30% 51% 19%

29% 52% 19%

Cúcuta, Norte de Santander
Cali, Valle del Cauca
Mosquera, Cundinamarca

infografía es un resumen del reporte analítico y comparativo que tiene el 
objetivo de informar y orientar la acción programática de NRC e incidir 
en la integración de las personas refugiadas y migrantes venezolanas 
en los países de estudio.
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Caracterización de los hogares
C a n t i d a d  d e  h o g a re s  p o r  v i v i e n d a

P e r s o n a s  p o r  h o g a r

La diferencia por hogar entre la 
población de acogida y las personas 

refugiadas y migrantes, es evidente en 
los hogares  de más de 

Población de acogidaPersonas refugiadas y migrantes

Población de acogidaPersonas refugiadas y migrantes

S e xo  y  g é n e ro

Ed a d

Población de acogidaPersonas refugiadas y migrantes

64%

Mujeres

36%

Hombres

56%

Mujeres

44%

Hombres

1% 
personas 
manifestaron 
pertenecer a la 
comunidad 
LGTBIQA+

2% 
personas 
manifestaron 
pertenecer a la 
comunidad 
LGTBIQA+

27%

17%

De 18 a 
25 años

36%

23%

De 26 a 
35 años

22%
18%

De 36 a 
45 años

11%

18%

De 46 a 
55 años

3%

15%

De 56 a 
65 años

1%

9%

Más de 
66 años

Población de acogida

Personas refugiadas y migrantes

1 persona 2 personas 3 personas 4 personas 5 personas

6 personas Más de 7 personas

1 persona 2 personas 3 personas 4 personas 5 personas

6 personas Más de 7 personas

7% 14% 23% 21% 15% 9% 11%

12% 16% 25% 24% 13% 6% 4%

5 personas en adelante.
1

73%

86%
Hogar
por vivienda

18%

9%2 Hogares
por vivienda

6%

3%
3 Hogares

por vivienda

1%

1%
+5 Hogares

por vivienda
4 2%

1%
Hogares
por vivienda
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Población de acogida

MujerParentesco Hombre

Yo soy el jefe o jefa del hogar 
Esposo, esposa o cónyuge 
Hija, hijo, hijastra o hijastro 
Padres 
Nieta o nieto
Otro pariente 
No pariente 

78%
2%
14%
1%
0,5%
4%
0,5%

56%
29%
11%
2%
0%
2%
0%

Personas refugiadas y migrantes

Personas refugiadas y migrantes

MujerParentesco Hombre

Yo soy el jefe o jefa del hogar 
Esposo, esposa o cónyuge 
Hija, hijo, hijastra o hijastro 
Padres 
Nieto o nieta 
Otro pariente  
No pariente 

88%
4%
4%
1%
0%
2%
1%

44%
43%
4%
2%
0%
3%
4%

S e xo

Población de acogidaPersonas refugiadas y migrantes

P a re n t e s c o  c o n  e l  j e fe  o  j e f a  d e l  h o g a r

P re s e n c i a  d e  a d u l to s  m a y o re s  e n  l o s  h o g a re s

P re s e n c i a  d e  m e n o re s  d e  e d a d  e n  l o s  h o g a re s

Mayores de 60 años

Hija, hijo, hijastra o hijastro

2% 2%

0% 1%

2%

3%

3%

0%

Madre o padre

Nieto o nieta

Otro pariente de la jefe o el 
jefe de hogar

Otro no pariente

4% 12%

60%

29%

65%

18%

Yo soy el jefe o jefa del hogar

Esposo, esposa o cónyuge

Población de acogida

Personas refugiadas y migrantes Población de acogida

11%

89%

43%

57%

69%

31%

Sí No

Sí No Sí No

Sí No

80%

20%

d e  l a  p e r s o n a  e n c u e s t a d a
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Personas refugiadas y migrantes
D o c u m e n to  d e  i d e n t i f i c a c i ó n  
q u e  a c t u a l m e n t e  t i e n e  e n  C o l o m b i a *

Ninguno

Tarjeta de movilidad fronteriza

Permiso especial de permanencia

Pasaporte sellado

Residencia temporal

Solicitud de refugio

Estatus de refugio

Residencia permanente

Otro

                55%

                       20%

                 15%

     5%

2%

1%

1%

1%

       6%

de las personas refugiadas y migrantes 37%

D o c u m e n to  u s a d o  d e  q u i e n e s  a c c e d i e ro n
f o r m a l m e n t e  a l  p a í s

1%

2%

15%

69%

Partida de nacimiento

Ninguno

7%Otra

6%Pasaporte

Cédula de Extranjería (CE)

Cédula de Identidad

                Por trochas          Opciones formales (tarjeta migratoria, pasaporte) 

Buses turistas informales A pie por le puente fronterizo       Río         Otro

42%                                 31%                                    15%            8%     3%  4%

Trá n s i to  y  r u t a  d e  i n g re s o  

Medio de ingreso a ColombiaSí No

N a c i o n a l i d a d  d e  l o s  m e n o re s  d e  e d a d

Menores de edad refugiados y migrantes que nacieron en Colombia 
y/o tienen nacionalidad colombiana.

70%

30%

nacidos en Colombia no cuentan aún 
con el registro de nacimiento y/o 

nacido vivo.

42% de las niñas y niños 

indican que sus documentos les ha servido para acceder 
a los servicios básicos de salud, educación y empleo.

* 1. Este dato cambiará de acuerdo con los avances en la implementación del Estatuto 
Temporal de Protección (ETPV).  2. Preguntas con respuesta múltiple.
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Tiempo de residencia de personas refugiadas y migrantes en 
Colombia

Propósito en el país

T i e m p o  d e  re s i d e n c i a

8% 6% 9% 29% 48%

Menos de 6 meses Entre 6 meses y un año Entre 1 año y menos 2 años

Entre 2 años y menos de 3 años Más de tres años

P ro p ó s i to s  p a ra  d e s a r ro l l a r  e n  C o l o m b i a  

E s t a t u to  Te m p o ra l  d e  P ro t e c c i ó n  
p a ra  M i g ra n t e s  Ve n e z o l a n o s  ( E T P V )  

1%

1%

1%

2%

5%

9%

30%

51%

Encontrarse con 
familiares o amigos

Recibir asistencia 
humanitaria

Estudiar

Recibir atención de salud

Otra

Encontrar un lugar
tranquilo para vivir

Iniciar una nueva vida

Trabajar

(establecerse en el país)

54% 
no sabían que existía

30%
no saben cómo inscribirse

Integración socioeconómica

  

Mujeres

47% 38%

Hombres

Al momento de la encuesta el

47% de las mujeres 

 y el 38% de los hombres 
entrevisados manifestaron 

estar inscritos al ETPV. 

O p o r t u n i d a d e s  e c o n ó m i c a s  

3%6% 51% 40%

No son buenas Regulares Buenas No saben

Personas refugiadas y migrantes

Casi 7 de cada 10 personas refugiadas y migrantes han recidido 
en el país más de dos años.

Del total de personas que no se 
habían inscrito en el ETPV 

afirmaron principalmente que:

9 de cada 10 personas refugiadas y migrantes consideran que las 
oportunidades económicas en el lugar de acogida son regulares y 

buenas.
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A c t i v i d a d  e c o n ó m i c a

A c t i v i d a d  p r i n c i p a l

¿Qué hace usted principalmente?

Personas refugiadas y migrantes 

Población de acogida

1%

3%

6%

9%

24%

57%

1%

1%

2%

14%

26%

57%

Otra actividad

Estudiando

Incapacitado 
permanentemente 

para trabajar

Buscando trabajo

Oficios del hogar

Trabajando

a la población de acogida que buscan empleo.
Las personas refugiadas y migrantes supera en 

Trabajando

Oficios del hogar

Incapacitado permanente para trabajar 

Estudiando

Otra actividad

40% 43%

40% 41%

16%            10%

        2%         3%

         1%         2%

         1%     1%

Buscando trabajo

Fo r m a l i d a d  l a b o ra l  y  c o t i z a c i ó n  a  p e n s i ó n

Población 
de acogida

21%
Sí cotizan 

pensión

79%
No cotizan 

pensión

Personas 
refugiadas y
migrantes

4%
Sí cotizan 

pensión

96%
No cotizan 

pensión

Mujeres refugiadas 
y migrantes 

Mujeres de la 
población de acogida

S e g u r i d a d  s o c i a l

El 83% de las personas refugiadas y migrantes 
indican no estar afiliadas, ni ser cotizantes o beneficiarios 

de alguna entidad de seguridad social en salud

17%*

83%
Sí están 

afiliadas a saludPersonas 
refugiadas
y migrante

No están 
afiliadas a salud

* Incluye a personas en el 
régimen subsidiado de salud.

5%

 

4% de las personas refugiadas y migrantes y el 21% de la 
población de acogida tienen un trabajo formal.

De acuerdo con los datos de la encuesta, 
aproximadamente el
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A c t i v i d a d  g e n e ra d o ra  d e  i n g re s o s

T i e m p o  d e  s e r v i c i o

Las 4 actividades que más ingresos generaron en la última 
semana fueron:

En el caso de personas 
refugiadas y migrantes:

Trabajos en construcción.
Ventas en quioscos 
ambulantes de alimentos.
Peluqueros y especialistas 
de belleza. 
Limpiadores de ventanas 
de carros. 

En el caso de la población 
de acogida: 

Vendedores de tienda o puerta a 
puerta.
Trabajadores de la construcción.
Ventas en quioscos ambulantes 
de alimentos. 
Limpiadores de ventanas 
de carros.

D í a s  q u e  l a b o ra n  a  l a  s e m a n a  

8 de cada 10 personas refugiadas y 
migrantes, al igual que, la población de acogida 

afirman que laboran entre 6 y 7 días a la 
semana.

I n g re s o s  y  g a s to s  d e  l o s  h o g a re s

El 66% de las personas refugiadas y migrantes 
llevan más de 6 meses en su ocupación o trabajo actual.

El 82% de las personas de la población de acogida 
llevan más de 6 meses en su ocupación o trabajo actual.

Preguntas de ingresos Personas refugiadas 
y migrantes

¿Cuánto son los ingresos 
mensuales de este hogar teniendo 
en cuenta todos los miembros que 
aportan en el hogar?   

¿Cuánto le pagan al mes en este 
trabajo, negocio o actividad?  

$920.254

$756.571

Población de 
acogida

$1’028.436

$844.560

Salario mínimo legal vigente en Colombia (2022) es de $1’000.000

En promedio, el salario 
de la población de 
acogida 

el salario de las personas 
refugiadas y migrantes.

supera en 11%

En promedio, para las 
personas refugiadas, 

migrantes y población de 
acogida sus ingresos son 

superiores al salario mínimo 
legal mensual para el 2021 e 

inferior para el 2022.

Resumen de ingresos



08 R E P O R T E  D E  I N T E G R A C I Ó N  C O L O M B I AQ U E D A R S E ,  N O  R E N D I R S E

En promedio, las personas refugiadas y migrantes al igual que la 
población de acogida destinan el 

al pago de sus arrendamientos.
30% de sus ingresos 

Teniendo en cuenta que el salario de las personas 
refugiadas y migrantes es más bajo que el de la población 

de acogida, es evidente que las personas refugiados y 
migrantes tendrán menos recursos  luego de cancelar el 

valor del arriendo. A h o r ro  y  re m e s a s

Gastos de arrendamiento

Población que manifiesta haberse atrasado en el pago del arriendo: 

59%
Personas

refugiadas y
migrantes

se atrasaron
en el pago

63%
Población 
de acogida

se atrasaron
en el pago

 9 de cada 10 personas refugiadas y 
migrantes y 

casi 6 de cada 10 de la población de 
acogida actualmente viven en arriendo.

 4 de cada 10 personas refugiadas y migrantes 
manifiestan que sus ingresos no les alcanza para subsistir.

S u f i c i e n c i a  d e  i n g re s o s

El 1% de las personas refugiadas y 
migrantes manifiestan que pueden ahorrar.

El 56% envían como ayuda a 
sus familiares 

hasta el 20% de sus ingresos.

El 5% de las personas refugiadas y 
migrantes manifiestan que pueden 

enviar dinero a sus familiares.

 3 de cada 10 personas de la poblacion de acogida 
manifiestan que sus ingresos no les alcanza para subsistir.
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Ed u c a c i ó n  d e  l a s  h i j a s  e  h i j o s  d e  l a s  p e r s o n a s  
re f u g i a d a s  y  m i g ra n t e s

I n t e ré s  p o r  e s t u d i a r

Ed a d  d e  e s t u d i a n t e s

¿ Q u é  n e c e s i t a n  l a s  p e r s o n a s  re f u g i a d a s  y  
m i g ra n t e s  p a ra  i n g re s a r  a l  s i s t e m a  e d u c a t i v o ?

Personas refugiadas y migrantes Población de acogida

refugiadas y migrantes están 
interesadas en estudiar.

62% de las mujeres
de la población de acogida están 

interesadas en estudiar.

49% de las mujeres
Integración educativa

0% 1%

2% 1%

3% 2%

1% 0%

0% 0%

1% 5%

2%

Ninguno

Posgrado sin título

Posgrado con título

Universitario con título

Universitario sin título

Técnico / tecnólogo con título

Técnico / tecnólogo sin título

Media 
(10mo a 11)

Básica secundaria
 (6to a 9no)

Básica primaria
 (1ro a 5to)

Preescolar

15% 28%

29% 25%

37% 28%

6%

6%

8%

Población de acogidaPersonas refugiadas y migrantes

Sí No

45%

55%

Sí No

57%

43%

71%

Entre
5 y 11 años

56%

Entre
 12 y 17 años

40%28%

Mayores
de 18 años

4%1%

  

refugiadas y migrantes 
manifiestan que sus hijos e hijas 

asisten al sistema educativo.

53%de las personas 
de acogida manifiestan que 
sus hijos e hijas asisten al 

sistema educativo.

62%   de la población

N i v e l  d e  e s c o l a r i d a d

14%
20%

10% 7%

30%

71%

Dinero Tiempo Otro

17%

1%
Convalidar sus 

títulos anteriores 
y continuar 
estudiando

28%

0%
Regularizar su 
situación en el 

país



10 R E P O R T E  D E  I N T E G R A C I Ó N  C O L O M B I AQ U E D A R S E ,  N O  R E N D I R S E

refugiadas y migrantes tuvo una 
alimentación basada en poca 

variedad de alimentos.

42% de las personas
de acogida tuvo una 

alimentación basada en poca 
variedad de alimentos.

34% de la población

Seguridad alimentaria

Población de acogidaPersonas refugiadas y migrantes

15%

Comer comidas 
menos preferidas o 

más baratas.

Adultos dejan de comer 
para dar alimentos a 

menores de edad.

Reducir el número 
de comidas por 

día.

Reducir la 
cantidad de 

comida.

11% 18% 13% 5% 2%13% 10%

3 de cada 10 personas refugiadas y migrantes 

y 2 de cada 10 personas de la población de 
acogida dejaron de desayunar, almorzar o cenar en los 
últimos siete días por falta de dinero u otros recursos.

Más del 50% de las personas refugiadas y migrantes y casi el 

El 14% de las personas refugiadas y migrantes y el 11% 
de la población de acogida tuvieron que, como estrategia de choque,

 por la falta de alimentos en los últimos 7 días:

¿ C u á n t a s  v e c e s  c o m e  a l  d í a  g e n e ra l m e n t e ?

E s t ra t e g i a s  p a ra  a f ro n t a r  l a  f a l t a  d e  c o m i d a

40% de la población de acogida manifestaron que tuvieron que 
adoptar algunas estrategias por la falta de comida en los últimos siete 

días. Las principales estrategias están relacionadas con:

Cuando no hay suficientes 
alimentos durante más de siete 

días, el 60% de las 
personas refugiadas y migrantes 
priorizan la alimentación de los 

niños y niñas.

Cuando no hay suficientes 
alimentos durante más de siete 

días, el 43% de la 
población de acogida priorizan la 

alimentación de los niños y 
niñas.

2%

23%

69%

1%

27%

63%

Ninguna

Dos veces
al día

Tres veces
al día

2%

4%Una vez
al día

4%

5%Más de tres
veces al día

Independientemente del número de comidas diárias:

Vender o empeñar algunos bienes.
Sacar a los niños o niñas de la escuela o mandarlos a trabajar.
Cambiar de residencia.
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Vivienda

Población de acogidaPersonas refugiadas y migrantes

Familias de población de acogidaFamilias refugiadas y migrantes

Acceso a la salud 

Te n e n c i a  d e  l a  v i v i e n d a

Cerca de 20% de las personas refugiadas y migrantes 
manifestaron que tuvieron alguna enfermedad, accidente o 

problemas de salud en los últimos treinta días.

Cerca del 90% de las personas refugiadas y migrantes 
manifestaron no tener una enfermedad crónica.

De esas personas, 2 de cada 10 accedieron a 
atención médica.

Arriendo

Propietario

Vivienda de un familiar, amigo, 
conocido (no paga arriendo)

Tenencia colectiva

Poseedor, ocupación de una vivienda 
abandonada

57%93%

2%

4%

1%

29%

13%

1%

0%0%

Viven en una 
casa no 
compartida.

Viven en una 
casa 
compartida.

Viven en un 
apartamento 
no 
compartido.

28% 56%

27% 19%

22% 14%
Viven en 
habitaciones. 16% 7%

De las personas refugiadas y migrantes que necesitaron 

de atención médica por el COVID-19, cerca del 20% 
tuvieron dificultades para acceder al sistema de salud.

1 de cada 10 personas refugiadas y migrantes  
manifestaron haberse contagiado con el virus de COVID-19. 
De las personas contagiadas más del 30% necesitaron de 

atención médica.

La forma más común de tenencia de la vivienda entre la población
refugiada, migrante y de acogida es el arrendamiento.
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El 50% de las personas refugiadas y migrantes 
manifestaron que reside en su vivienda actual 

hace 12 meses o más.

12 
meses

Estuvieron 
durante 1 y 2 

meses.

22%
Estuvieron 

menos de 1 
mes.

59%
Estuvieron 
entre 4 y 5 

meses.

4%
Estuvieron 
más de 5 
meses.

15%

El  5% de las personas refugiadas y migrantes 
estuvo en un albergue o alojamiento temporal antes 

de residir en la vivienda actual.

Habitan en 
una vivienda 
improvisada. 6% 3%

20 de cada 100  personas refugiadas y migrantes y 

18 de cada 100 personas de la población de acogida
perciben que la vivienda que ocupan no tienen una ubicación

adecuada (exposición a riesgos por desplazamiento, inundaciones,
contaminación y cercanía a oportunidades de trabajo acceso a

servicios esenciales como salud o educación).

20 de cada 100 personas refugiadas y migrantes y 

15 de cada 100 personas de la población de acogida 
reconocen que se sienten inseguros por el mal estado de la 

infraestructura de su vivienda.

17 de cada 100 personas refugiadas y migrantes y 

11 de cada 100 personas de la población de acogida 
perciben que el espacio en el que duermen no es exclusivo para 

dormir y está separado de otros usos de la vivienda (cocina, baño y 
zona social).

Personas refugiadas y migrantes Población de acogida

Sí NoSí No

¿ S u  f a m i l i a  v i v e  e n  u n  e s p a c i o  f í s i c o  s u f i c i e n t e
p a ra  to d a s  l a s  p e r s o n a s  q u e  l o  h a b i t a n ?

29%

71%

81%

19%
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Población de acogidaPersonas refugiadas y migrantes

A c c e s o  a  s e r v i c i o s  p ú b l i c o s

S e g u r i d a d  y  p r i v a c i d a d  e n  e l  h o g a r

S e g u r i d a d  e n  e l  l u g a r  d e  re s i d e n c i a

C o n d i c i o n e s  y  e s p a c i o s  d e  l a  v i v i e n d a  p a ra  q u e  
l a s  p e r s o n a s  a d u l t a s  m a y o re s  o  c o n  
d i s c a p a c i d a d  l o s  u s e n

Servicio de 
electricidad.

Servicio de 
internet.

Acceso a 
agua.

Servicio de
acueducto.

Servicio de
alcantarillado.

97% 98% Insumos adecuados
y suficientes para la 
higiene.

Las mujeres tienen insumos
adecuados y suficientes para 
el manejo de su higiene 
menstrual.

83% 92%

79% 81%44% 51%

98% 98%

95% 97%

94% 97%
Servicio de
recolección de
basuras.

Acceso a un 
sanitario en la 
vivienda.

Comparte el 
sanitario con
otras personas.

La dotación y el
funcionamiento
del servicio sanitario
es bueno.

95% 96%

95% 98%

54% 48%

86% 92%

17%  de las personas refugiadas y migrantes y el 15% 
de la población de acogida manifiestan que no perciben seguridad en 
el interior de la vivienda porque no disponen de suficiente privacidad, 

iluminación en zonas comunes, control de acceso (cierre con llave, 
chapas o pasador en puertas) y diferenciación de espacios por 

género.

15%  de las personas refugiadas y migrantes y el 20% 
de la población de acogida manifiestan que no se sienten seguras en 

su lugar de residencia (barrio).
H i g i e n e  e n  e l  h o g a r

27%  de las personas refugiadas y migrantes y el 20% 
de la población de acogida manifiestan que su vivienda no tienen las 

condiciones y espacios adecuados para que las personas adultas 
mayores o con discapacidad los usen.
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Discriminación y xenofobia

El 28% de 
las personas 
refugiadas y 

migrantes indica 
que se ha sentido 

discriminado.  

34% de las mujeres refugiadas y migrantes 
indican que se han sentido discriminadas.  

Las mujeres refugiadas y migrantes describen 
ser más afectadas por la discriminación. Estas 
situaciones se reportan en la calle, el trabajo, la 
búsqueda de empleo, los medio de transporte 

y al acceder a bienes y servicios.

 9 de cada 10 personas refugiadas y migrates que dijeron 
haberse sentido discriminadas relacionan esta situación con su 

nacionalidad venezolana. 

Xe n o f o b i a

D i s c r i m i n a c i ó n *

25%

20%

Intimidaciones y 
amenazas. 

En el trabajo 
u ocupación.

Espacio
público.

Panfletos o 
mensajes de odio.

Violencia y 
agresión física. 

Las principales manifestaciones de la xenofobia de acuerdo con 
las personas refugiadas y migrantes son:

Dónde ocurren estas manifestaciones, principalmente:

Sobre su 
nacionalidad

Sobre alguna 
discapacidad que 

usted tiene

Por su condición 
económica y social

Por su edad

Sobre su raza, 
etnia o color de piel

0%

Por su forma de 
expresarse  

Por su género

Por su orientación 
religiosa

Otro

91%

6%

1%

2%

3%

1%

1%

1%

* Pregunta con opciones de respuesta múltiple.

Personas refugiadas y migrantes

R E P O R T E  D E  I N T E G R A C I Ó N  C O L O M B I AQ U E D A R S E ,  N O  R E N D I R S E
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de las personas 
refugiadas y   
migrantes 

encuestadas 
dijeron haber 

sufrido 
xenofobia.

la han sentido 
en la calle.

45% 

la han sentido al 
buscar trabajo.

24% 

la han sentido en 
el trabajo.

20% 

la han sentido por 
parte de servidores 

de la salud.

4% 

8 de cada 10 
personas que han 
sufrido xenofobia 

manifiestan haberla 
experimentado en 

más de una 
ocasión.

la han sentido por 
parte de instituciones 

del Gobierno y 
trabajadores 

humanitarios.

31% 

7% 

Nota: Pregunta con opciones 
de respuesta múltiple.

C o n o c i m i e n to  y  u s o  d e  
l o s  p ro g ra m a s  d e  G o b i e r n o  

 de las personas refugiadas y migrantes y 

el 87% de la población de acogida desconocen los 
programas que les permiten acceder a servicios del 

Gobierno.

94% 

90%  de las personas refugiadas y migrantes 

y el 77% de la población de acogida no se sienten 
incluidos en las políticas sociales del Estado.

  de las personas refugiadas y migrantes 

y el 87% de la población de acogida indicaron 
haber participado de espacios públicos para tomar 

decisiones pero se sintieron discriminadas.

97%

R E P O R T E  D E  I N T E G R A C I Ó N  C O L O M B I AQ U E D A R S E ,  N O  R E N D I R S E
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I n t e ra c c i ó n  c o n  l a  c o m u n i d a d  d e l  l u g a r  d e  
re s i d e n c i a

88%  de las personas refugiadas y migrantes y el 85% 
de la población de acogida manifiestan que no hay mecanismos para 

protegerse de situaciones de violencia entre la comunidad.

79%  de las personas refugiadas y migrantes y el 66% 
de la población de acogida manifiestan que desconocen las rutas de 

atención institucional que atienden los casos de violencia o 
agresión.

Convivencia comunitaria

Personas refugiadas y migrantes

9%

21%

35%

12%

16%

6%

Siempre

Frecuentemente

Algunas veces

Cuando algo sucede 
en la comunidad

Casi nunca

Nunca

C o n f l i c to s  y  v i o l e n c i a

96%  de las personas refugiadas y migrantes y el 92% 
de la población de acogida manifiestan que no han tenido acceso a 

la institucionalidad pública que brinda atención ante hechos 
violentos o agresiones.

Población de acogidaPersonas refugiadas y migrantes

33%  de las personas refugiadas y migrantes y el 60% 
de la población de acogida manifiestan que realizaron la 

declaración para ser incluidas en el Registro Único de Víctimas 
(RUV).

67%  de las personas refugiadas y migrantes y el 40% 
de la población de acogida manifiestan que son víctimas del conflicto 
armado y no realizaron la declaración ante el Ministerio Público o la 

Unidad para las Víctimas (UARIV).

Víctimas del conflicto armado

personas refugiadas 
y migrantes dijeron ser 
víctimas del conflicto 

armado.

población de 
acogida dijeron ser 

víctimas del conflicto 
armado.

3% 17%

R E P O R T E  D E  I N T E G R A C I Ó N  C O L O M B I AQ U E D A R S E ,  N O  R E N D I R S E
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Acceso y uso de los servicios financieros
S e r v i c i o s  f i n a n c i e ro s *

7%  de las personas refugiadas y migrantes y el 30% de 
la población de acogida sí han intentado acceder a los servicios 

financieros. Estas personas tienen los siguientes servicios: 

* Pregunta con opciones de respuesta múltiple

El 93% de las personas refugiadas y migrantes aseguró no 
haber intentado acceder a los servicios financieros en Colombia

S o b re  e l  a c c e s o  a l  p ro d u c to  f i n a n c i e ro

Personas refugiadas y migrantes

Personas refugiadas y migrantes

C ré d i to s  f u e ra  d e l  s i s t e m a  f i n a n c i e ro *

15%

50% 80%

66%Que han tenido
problemas para
cumplir con las

cuotas.

Que las
periodicidades de

pago más
importantes son
diario y semanal. 

Que los créditos fueron
otorgados por un 

prestamista

* Pregunta con opciones de respuesta múltiple

Tuvieron dificultades para acceder a productos o 
servicios financieros

NO tienen ningún producto financiero�

77%�

69%�

33%�

NO contemplaron acceder a un producto o 
servicio financiero�

de las personas refugiadas y migrantes que han usado 
créditos por fuera del sistema financiero, manifiestan:
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A c t i t u d e s  d e  l a  p o b l a c i ó n  d e  a c o g i d a
h a c i a  l a s  p e r s o n a s  re f u g i a d a s  y  m i g ra n t e s

N e c e s i d a d e s  a c t u a l e s  d e  l a s  
p e r s o n a s  re f u g i a d a s  y  m i g ra n t e s *

consideran que sus actitudes han cambiado 
positivamente en los últimos meses.

46 %

consideran que sus actitudes no han cambiado.
43 %

consideran que las actitudes han empeorado.
11 %

* Pregunta con opciones de respuesta múltiple.

Trabajo

51%

44%Salud

41%  Documentación 
y regularización

Alojamiento 
y vivienda 

Educación

3% Servicios de agua,
 higiene y saneamientoAlimentación

33%

24%57%


